RS-Abscthss Ubungsaufgaben
> “Zu Gle};hungen

Themenerléuterunq

Das Thema ,Gleichungen® verlangt von dir die Bestimmung der
Lésungsmenge eines Gleichungsterms mit der Unbekannten x. DenE| ok
gestellten Term musst du nach den Regeln der Aquivalenzumformung

von Gleichungen umstellen. Dabei musst du vor allem die Regeln
~Potenzrechnung vor Klammern", ~Klammern vor Punktrechnung®,
~Punktrechnung vor Strichrechnung® beachten. In der Regel entsteht nach
korrekter Umformung eine quadratische Gleichung, deren Lé6sungsmenge mit der
~Mitternachtsformel™ zu bestimmen ist.

Zur korrekten Lésung dieser Aufgaben ist die Kenntnis Uber die erste, zweite und
dritte binomische Formel unabdingbar.

Die wichtigsten benoétigten Formeln

1. 1. binomische Formel (a + b)? = a? + 2ab + b*?

2. 2. binomische Formel (a — b)? = a? — 2ab + b*?

3. 3. binomische Formel (a+b)-(a—b)=a?—-b?
4. Losungsformel flir quadratische Gleichungen (p/q-Formel)

wz =5+ [(5) ~a

Ubungsaufgaben im Stil der Abschlusspriifung
Aufgabe A1l

Lésen Sie die Gleichung:
—11x+19+ (2x—3)-Bx +4) = (x — 1) + (x + 1)?

Aufgabe A2

Lésen Sie die Gleichung:
(x—2)-(x+2)+2(x—4)? =x(x—11) + 35 L ={-1;3,5}

Aufgabe A3

Lésen Sie die Gleichung:
—(x+5)2+2x+24=(x—2)2+(x—3)- (x+3) L={-23}

Aufgabe A4

Lésen Sie die Gleichung:
—2(x—3)2+(x—3) - (x+5)=5(-3+5x) L ={-9;-2}

Aufgabe A5

Lésen Sie die Gleichung:
—(x+5)2+ (x—4)?+5Q2x+5) = =5(x +2) - (x — 2) L={-2;2}

Aufgabe A6

a) Ermitteln Sie zunachst die Lésungsmenge der Gleichung.

b) Was besagt diese Uber die Lage der zur entsprechenden Funktionsgleichung
gehoérenden Parabeln?

2x(x—4)+17+4x=—(x+1) - (x— 1)+ (x + 2)? L={}
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Losungen

LOosung Al
Detaillierte L6sung:

—11x+19+ (2x—3)-Bx+4) = (x —1)? + (x + 1)?
Lésungsschritte:

1.

Klammern auflésen
—11x+194+6x2+8x—9x —12=x*>—-2x+14+x*>+2x+1

2. Zusammenfassen:
6x> —12x+7 =2x%2+2
3. Ordnen, alle Elemente rechts des Gleichheitszeichens auf die linke Seite
bringen.:
6x2 —12x+7 =2x*+2 | —2x2%; =2
4x2 —12x+5=0
4. Weitere Vereinfachung:
4x2 —12x+5=0 | 24
x?—3x+ z =0
5. Auflésung luber die Mitternachtsformel:
xlz = %i % - xl‘z = +1,5 i \ 1,52 - 1,25
Xip = +§J_r 3_% X1, = +1,5++/2,25 — 1,25
x1,2=+§iﬁ x1‘2=+1,5iﬁ
X1 = g, Xy =§ X1 = 2,5, Xy = 0,5
6. Ldésungsmenge aufschreiben
L=(;3 L = {0,5;2,5)
2°2
LOosung A2

(x—2)-(x+2)+2(x—4)? =x(x—11) + 35
x2—4+2(x?—-8x+16) =x?—11x+ 35

x? —4+2x?—16x+32=x>—-11x+ 35
3x?2 —16x + 28 = x> — 11x + 35
2x>—5x—7=0

57
x2—2x—=-=0
277 2

—34 22,73 S, 85,2
Y=ot etz = 4i\/;_4i4
=2 =35
4 2
L ={-1;3,5}
Losung A3

—(x+5)2+2x+24=x—-2?2+x—-3)-(x+3)

—(x?4+10x+25)+2x+24=x>—4x+4+x%2-9

—x2—10x—254+2x+24=x*>—4x+4+x%*-9
—x?>—-8x—1=2x*>—4x-5

—3x? —4x+4—0

x% += x———O

4 4 2 4 12
S N A i EN i

3 9

Ausmultiplizieren
Restklammer auflésen
Zusammenfassen
—x%;+11x;—-35 Ordnen
2| Vorbereitung p/q

p/q-Formel

Ausmultiplizieren
Restklammer auflésen
Zusammenfassen

—2x%; +4x; +5 Ordnen

1 (=3) Vorbereitung p/q

p/q-Formel
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3’ 5
]L:{—Z;g}

Losungen

Losung A4
—2(x—-3)2+(x—-3) - (x+5)=5(-3+5x)
—2(x?>—6x+9) +x?+5x—3x—15=—15+ 25x

Ausmultiplizieren
Restklammer auflosen

—2x%24+12x — 18 + x?2 + 2x — 15 = —15 + 25«x Zusammenfassen

—x? 4 14x — 33 = —15 + 25x +15;-25x; Ordnen
—x2—-11x—-18=0 (=1 Vorbereitung p/q
x2+11x+18=0 p/q-Formel

Ul — —— — ——

X1, =—55++/552—18 = —5,5+ /30,25 — 18 = —5,5 + /12,25 = =55 + 3,5
X1 = _2; Xy = -9

L={-9 -2}

Losung A5

—(x+5%+(x—-4)2?+52x+5)=-5(x+2)-(x—2) |
—(x2 4+ 10x + 25) + x2 —8x + 16 + 10x + 25 = —5(x? — 4)|
—x2 —10x — 25+ x% + 2x + 41 = —5x%2 + 20 | Zusammenfassen
—8x + 16 = —5x2 + 20 | +5x2;—20; Ordnen
5x2—-8x—4=0 | :(5)
|

Ausmultiplizieren
Restklammer auflosen

Vorbereitung p/q

x2 _gx -2=0 p/q-Formel

4 16 4 4 16 20 4 36 4 6

st sts=s® z+z—§i\/;—§i§

2
1—E; x2—2
_ (2,
Losung A6

2x(x—4)+17+4x=—(x+1) - (x— 1)+ (x + 2)?
2x2—8x+17+4x=—-(x>—-1)+x%2+4x +4
2x2—8x+17+4x=—x*>+1+x*>+4x+4

2x% —4x +17 =5+ 4x

2x>—8x+12=0

x2—4x+6=0

X1,=2+V4—6=2++-2

a) L={}

Ausmultiplizieren
Restklammer auflésen
Zusammenfassen
—5;—4x; Ordnen

1 (2) Vorbereitung p/q
p/q-Formel

D < 0= keine L6sung

b) Wenn die Ldsungsmenge einer quadratischen Gleichung leer ist, besitzt die
zur Gleichung gehérende Parabel keinen Schnittpunkt mit der x-Achse.
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Realschulabschluss Gleichungen (pfiichtteil) ab 2003
4 Aufgaben im Dokument

Aufgabe P3/2005
Lésen Sie die Gleichung:
22x—=5)-(Bx+4)—(2—-3x)>=(x+3)*> + 67 L = {—6;10}

Aufgabe P5/2007

Lésen Sie die Gleichung:
X% +x+4 " (x—2)-(x+3) _ (x—-1)2
3 2 3

L= {—4;1}

Aufgabe P4/2013

Lésen Sie die Gleichung:
Br+1)2+x(5—4x) = (Fx—1) (6x+2) - 11 L={-7;—1}

Aufgabe P6/2017

Lésen Sie die Gleichung:
2x-1D2x+1)—x(x—-2)=(x—-5)*>+6 L ={-8;2}
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> Losungen

Realschulabschluss Gleichungen (pfiichtteil) ab 2003

Lésung P3/2005
22x—=5)-(Bx+4)—(2-3x)2=(x+3)*+67

2(6x% +8x —15x — 20) — (4 — 12x + 9x2) = x2 + 6x + 9 + 67

12x% — 14x — 40— 4+ 12x —9x*> = x2 + 6x + 76
3x2 —2x—44 =x*+6x+76
2x2—8x—120=0

X2 —4x—-60=0

X1,=2+V4+60=2+V/64=2+8
x1=10; x2=—6
L = {-6;10}

Lésung P5/2007

x%+x+4 n (x—2)-(x+3) _ (x—1)2
3 2

2(x2+x+4)+3(3c—2)3-(x+3)=2(x—1)2

2x2+2x+8+3(x%+3x—2x—6)=2(x2—-2x+1)

2x>+2x+8+3x>+3x—18=2x2—4x +2
5x% +5x —10 = 2x% —4x + 2
3x2+9x—12=10

x> +3x—4=0

X1,=-15+/225+4=-15+,/625=-15+25

x1—1 X, = —4
L={-41}

Loésung P4/2013

(3x +1)% + x(5 — 4x)_(x—1)(6x+2)—11
9x?2+6x+14+5x—4x*°=3x?+x—-6x—2—-11
5x2 +11x+1=3x%—-5x—13

2x2 +16x+14=0

X’ +8x+7=0

X10=—4+V16—-7=—-4+V9=-413
x1=—7; x2=—1
L={-7;—1}

L6ésung P6/2017

x—1D2x+1) —x(x—2)=(x—-5)*+6
4x2 —1—x?>+2x=x2—-10x+25+6
3x2+2x—1=x?—-10x+ 31
2x>+12x—32=0

x> +6x—16=0
x1,=-3+V9+16=-3++/25=-3+5

X1 =2; x,=-8

L ={-8;2}

Ausmultiplizieren

Restklammer auflésen
Zusammenfassen

—x?; —6x; —76;

:(2)

p/q-Formel

mit HN 6 multiplizieren

Ausmultiplizieren
Restklammer auflésen
Zusammenfassen
—2x2%; +4x; -2

1 (3)

p/q-Formel

ausmultiplizieren

Zusammenfassen
—3x2%; +5x; +13

12

p/q-Formel

ausmultiplizieren
Zusammenfassen
—x?; +10x; =31

12

p/q-Formel
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